

## El fracaso del liberalismo

Se extrañan y hasta se indignan algunos cuando oyen decir que ha fracasado el liberalismo. No puede fracasar, según ellos, lo que constituye el primero de los fines humanos, o sea, la libertad. ¿Quién dice que ésta es un medio? La libertad es un fin, como la luz, como el aire. ¿No lo comprenderéis? Seguramente que no. La luz es un medio para ver. El aire es otro medio para que se realice la función respiratoria. El hombre no vive sólo para ver y para respirar: la visión y la respiración son medios para la vida.

Mas dejemos esto y volvamos al tema enunciado en las primeras palabras: el fracaso del liberalismo. Pues bien; los que lo niegan son los propios escritores y políticos, más o menos extremistas, que afirman rotundamente que en España «todo está por hacer».

Repárese en que la frase «todo está por hacer» significa que no hay justicia, que no hay administración, ni hay industria, ni comercio; esto es, no existen las organizaciones educadas para la propulsión y protección de los intereses nacionales.

Y aunque eso no sea literalmente cierto, se halla muy próximo a la exactitud; y si se halla cerca de la exactitud que el liberalismo ha-

biendo llevado de leyes las colecciones legislativas y de disposiciones de todo orden los periódicos oficiales—, durante un siglo, no ha hecho nada, pues a eso equivale la frase «todo está por hacer», se comprenderá lo enorme del fracaso de tal sistema; el cual se niega por algunos que serían capaces de asegurar que al mediodía son las diez de la noche, aunque tal afirmación fuera enormemente falsa y no menos absurda para todo el que estuviera en sus cabales.

Quedamos, pues, en que todo está por hacer y en que durante un siglo no ha hecho los liberales otra cosa que «cancelar la plebía», aplicándoles una frase del polígrafo altoaragonés.

THADERÍN.

### Antes del Alumbramiento

Robustézcase Vd. y adquiera fuerzas; librese de achaques y penosos dolores tomando el **Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham** TONICO DE LA MUJER

## HACIA FILIPINAS

### La escuadrilla de aviones debe llamarse "Cano"

Nos produce verdadera satisfacción el despertar del pueblo español al leer los egasajos, los espléndidos recibimientos hechos a los intrépidos aviadores que cruzaron los Océanos con rumbo a Buenos Aires, y los actos solemnes que España ha llevado a cabo a su llegada. Y nos congratulamos que estimables compañeros de la prensa rememoren las antiguas hazañas de nuestros bravos marinos descubridores de ignotos mares.

Una de las expediciones científicas que más renombre dieron a España, fué la llevada a feliz término por las elegantes corbetas «Descubierta» y «Atrevida», al mando de los entonces capitanes de navío don Alejandro Malaspina y don José Bustamente, que dieron la vela en la bahía el 21 de Septiembre de 1794. A los cuatro días, el 3 de Agosto, alcanzaban las dos bien cortadas corbetas la punta de Naga, en la isla de Tenerife, donde ya empezaron sus trabajos corrigiendo errores geográficos de algunos marinos extranjeros, y el 18 anclaban en el puerto de Montevideo, sin haber experimentado otros accidentes que los naturales en tan largo trayecto. El 13 de Noviembre zarparon las corbetas para el puerto Deseado; que debió regresar al Plata desde las Malvinas; el 14 de Diciembre se dirigían a dar la vuelta al Cabo de Hornos, después de haber observado en el camino las islas Malvinas, y puesto el pie y hecho trabajos en ellas. Hicieron escala en varios puntos, y entre ellos Valparaíso y el Callao, en cuyas aguas fondeaba la «Descubierta» el 28 de Junio, junto a su compañera, que lo había hecho días antes.

Malaspina se desmontó a la exploración de la costa Noroeste de América, pero a latitudes muy altas, alcanzando la de 60° en la bahía de Behring, donde anclaban las corbetas el 27 de Julio de 1791.

Ya desde allí se hizo preciso el regreso, y después de determinar las proporciones del Estrecho de Fuca y las probabilidades de su comunicación con el Atlántico, volvieron a juntarse nuestras goletas en Acapulco, para, desde allí, en Enero del 92, dirigirse a las islas Marianas y Filipinas, fondeando frente a Manila el 26 de Marzo.

Mientras la «Atrevida» surcaba los mares de China cuyos puertos de Taipa y Macao, visitó, su compañera se dedicó a recorrer las costas del archipiélago filipino. Y en vez de dirigir su rumbo al Cabo de Buena Esperanza como la «Victoria» del descubridor guipuzcoano, Juan Sebastián del Cano, después de la muerte de Magallanes, tomó al Sur, verificando experiencias, para apreciar la gravedad de los cuerpos en los dos hemisferios de la tierra y sus paralelos correspondientes.

Al entrar en Cádiz la «Descubierta» y la «Atrevida», a los cuatro años de haber salido, de saludar la insignia del general Lángara, eran amarradas, «conservándose— dice el jefe de la expedición Malaspina— por este tiempo sus tripulaciones en tan buena salud, que no fué necesario enviar al hospital un enfermo».

A propósito del nuevo vuelo emprendido en escuadrilla por los arrojados capitanes Estévez, Lóriga y Gallarza, hemos leído en un diario de la mañana, el 11 del corriente, un artículo en el cual, después de describir el viaje de don Fernando Magallanes, su gloriosa muerte y estupenda hazaña, nos habla de la vuelta a España del gran navegante Juan Sebastián del Cano, quien dió la vuelta al mundo.

Mas suponemos que el aludido autor no deseará que nuestros valientes aviadores les ocurra lo mis-

mo que a Cano en su última expedición, ni tengan tantos accidentes como inexactitudes históricas contiene su artículo.

Y par demostrarlo, dejaremos la palabra al insigne historiador don Cesáreo Fernández Duro, autoridad indiscutible en la materia, «Juan Sebastián del Cano y no de «ELCANO» como en escritos modernos se ha estampado, y se agravó en el cenotafio de la iglesia de Guetaria. La sepultura del insigne capitán es harto más amplia que la que señala la engañosa piedra; es el mar Pacífico, que surcaba otra vez mandando, por fallecimiento de don García Jofre de Loaysa, aquella desgraciada expedición de siete naves que salió de España en 1525 y desembocó en el Estrecho de Magillanes al año siguiente. Canó murió el 4 de Agosto, llorado por sus compañeros de penalidades que hicieron las exequias

acostumbradas por los navegantes a sus jefes y arrojaron al agua el cadáver, de modo que al error del apellido, son ya dos de grave importancia los que contiene el epitafio, y aún se añade el llamar navío a la «Victoria»... Con el apellido del gran navegante Cano llamánlele «Elcano», ocurre lo mismo que en decir es morado el pendón de Castilla, cuando jamás adoptó ese color ningún Monarca de ese reino.

Y al hablar de la vuelta al mundo, no debemos olvidarnos de la «Numancia», única nave que la dió sin detrimento alguno. Quedamos, pues, en parecemos de perlas lleve el nombre de «Cano» la escuadrilla de aviadores que está asombrando al mundo entero con su notabilísimo vuelo.

RAFAEL RASOLDEL.

(De «Las Provincias».)

## HOJEANDO LA PRENSA

### En el Irak. Inundación de Bagdad

Londres 13.—Comunican de Bagdad que la situación en la noche última, a consecuencia de las inundaciones que ha causado el desbordamiento del Tigris, ha empeorado. La brecha abierta en el dique que contenía el río, es de 120 metros de anchura y deja pasar 2.000 toneladas de agua por minuto. La ciudad está enteramente rodeada por las aguas, y en algunos barrios la inundación ha alcanzado cuatro metros.

El campo de aviación británico de Hindsid está amenazado, y la estación no es más que un gran lago por el que flotan todos los géneros y materiales que estaban allí almacenados cuando sobrevino la inundación. Las pérdidas se calculan ahora en más de dos millones de libras esterlinas.

Todos los habitantes de la capital están movilizados en los trabajos de contención de las aguas y

salvamento en los barrios donde existe mayor peligro.

El Palacio Real es uno de los lugares donde la inundación ha causado mayores destrozos por efecto de su vecindad con el río, y a que el agua abrió varias brechas por el muro que le rodea. El Rey Faíçal, que se hallaba en una de sus posiciones, a cien millas de la capital, es esperado de un momento a otro.

### Pánico financiero en la Habana

La Habana 12.—A causa de la crisis económica que atraviesa el país, se ha producido un movimiento de pánico en el mercado financiero, y el público ha empezado a retirar fondos de los Bancos.

El presidente de la República, para dar ejemplo de serenidad y confianza, ha constituido un depósito de cien mil dólares y ha ofrecido el concurso de la Tesorería para detener el pánico.

Nueva York 12.—La Federal Reserve Bank, en vista del cariz que

iba tomando el pánico financiero de La Habana, ha enviado allí con toda urgencia 36 millones de dólares, destinados a pagar a todas aquellas personas que deseen retirar cuentas corrientes de las entidades bancarias. Se espera que con este envío renacerá la confianza en Cuba.

La Habana 12.—Esta mañana ha llegado un crucero cubano con cuarenta y tres millones de dólares.

Están en camino para La Habana otras sumas importantes, con lo cual se espera que el pánico cesará.

La Habana 13.—La llegada de fondos ha causado una influencia tranquilizadora en la situación financiera.

Las sumas llegadas a La Habana son ya muy importantes, evaluándose su total en unos 80 millones de dólares, cantidad que se considera como suficiente para hacer frente a la situación, en el caso de que los depositarios en los bancos retirasen en masa sus cantidades.

### El raid del capitán Jiménez

Dice «El Imparcial»: «No obstante la reserva con que se hacen los preparativos de marcha, según noticias que llegan has-

ta nosotros, se está organizando un vuelo que no desmerecerá del de Palos Buenos Aires y Madrid-Manila.

Nos aseguran que el capitán Jiménez se prepara para dar la vuelta a Europa, con recorrido de 14 mil quinientos kilómetros, en sólo cuatro etapas, con un motor Hispano Suiza, último modelo perfeccionado.

La nueva empresa despertará la curiosidad pública, ya que a nadie se le pueden ocultar las dificultades que presenta su realización.»

### Han sido condenados a muerte dos coroneles

Ateas 13.—Ante un Consejo de guerra extraordinario han comparecido hoy los jefes de la rebelión militar de Salónica, siendo condenados a muerte los coroneles Djavelos y Carakoutas, y a distintas penas de prisión otros siete jefes.

## EL SOL

DIARIO INDEPENDIENTE

Véndese en la Librería de Manuel Sintet Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

## IMPRESIONES

### APUNTES Y ESBOZOS

Risa de mujer.

Suena siempre alegre, cascabelera, como si al desgranarse llevara prendida en ella todas las armonías de una dulcísima música, bella trova de amor, que amor hallamos en ella, en sus juegos de niña, en sus suspiros de moquita, en sus esperanzas de mujer, en sus ilusiones santas de madre, en sus egoísmos de abuela, que es ser madre por segunda vez.

Por esto quizá, la risa cascabelera de la mujer, de cristalina sonoridad, que no comprendemos sino

diáfana y pura, hiere los tímpanos de nuestros oídos ingratamente, cuando cae estéril, cruel, sobre un dolor, aun cuando éste sea ficción, pero que se muestra en los ojos tristes de una pobre, mujer y madre.

La mujer ha de saber fundir en el crisol de su alma buena, todos los sentimientos, aun los que le muestre la ficción y ni llorará en la fiesta, ni hará sonar el cristal de su risa ante el más insignificante dolor.

a salvarla!... ¡Tan noble, tan valiente, tan hidalgo como era su esposo!... ¡Qué diferencia tan notable existía entre él y Bautista!... ¡Y aún quería éste que le amase!... Delirio, sueño, quimera. Ella no podía amar más que a Jorge, a Jorge, que ocupaba el lugar de preferencia en su corazón...

La perseverancia tiene más fuerza que nada en el mundo.

Para conseguir un objeto no hay más que proponérselo.

«Pon de tu parte cuanto puedas, que Dios hará lo demás», dice un proverbio vulgar.

Claro es que Elena pondría todo cuando pudiera, y sucediendo esto, ¿la había de dejar Dios en la estacada?

No; no lo creía... no era posible.

La joven, sin ser mojigata, profesaba los más sanos principios de moral y de religión.

Adoraba a Dios, como se adora lo sobrenatural, como debe adorarse a un principio de quien dimana el género humano, como debe amarse al que es árbitro y dueño de nuestro destino...

Sin meterse en disquisiciones que le llevasen a un terreno demasiado escabroso, creía que Dios era la bondad suma, la justicia inflexible, la omnisciencia absoluta, y siendo así no había de consentir de ningún modo en que una pobre mujer, sin haber cometido delito alguno, estuviese sufriendo las más crueles torturas y viese impasible el comportamiento de Bautista.

Este consuelo religioso arraigó más y más su decisión, la hizo más firme, hasta el extremo que hubo un momento en que se creyó capaz de luchar ventajosamente con Bautista y vencerle... Pero no tardó mucho en decaer... ¿Qué estaba diciendo? Ni ella misma lo sabía...

¡Luchar contra Bautista! ¿Cómo? ¿De qué

La hora bruja.

Decían los antiguos, de entendimiento escaso y alma sencilla que las brujas de nariz ganchosa y dedos de garfio, rematados por puntas y acoradas uñas, al filo de la media noche del sábado, cabalgando sobre sucias escobas, cruzaban los aires y reuníanse para celebrar sus aquejarres, bacanal de la maldad y la doblez en las que hacíanse reparto del botín de daños de toda la semana, cambiando entre sí las drogas de encantamientos y elixires causantes de todo mal.

Aquellas gentes de ingenuos sentires y alma sencilla, creían en la hora bruja de la noche del sábado y para ellos hubiera sido un bien, poder correr las manecillas de acero que en el espejo de un segundo contarán sesenta minutos de nuestra existencia, y que en los ya aludados tiempos de la ingenuidad y el candor, hubiera permitido a los timoratos deshacer el fantasma de la hora bruja.

Y la hora bruja de ayer como la de hoy es la que no existe, por esto quizá con más razón que nunca, podemos decir que la hora que se adelanta esta noche a las once, es la hora bruja, de una sutileza tal, que se irá enredada entre los minutos del reloj al dar una vuelta completa sobre la esfera.

¿De qué hablarte, lector?

La comidilla de corros y tertulias, el tema apasionante, no creas que sea en el momento presente, ni el raid Madrid Manila, ni la preocupación que la conferencia que ha de desenvolverse en Uxda pueda ocasionarnos.

Nada de esto.

Lo interesante, la trascendental, lo único hoy:

Hacer cábalas y juicios sobre el partido de foot ball que se jugará mañana.

Está visto: el progreso y la civilización... están en la técnica de los plés.

Los pesimismo.

Se acrecientan y los justifica el que vayan trascurriendo días sin que nuevas agradables de Estevez y su compañero lleguen a España.

No hay un solo español que no desee en estos momentos una noticia grata de estos dos bravos aviadores perdidos quizá en la selva salvaje o en las áridas llanuras del desierto de Siria.

De la Península.

Nada trascendental. La vida nacional en calma tiene gran semejanza con la que en paz de arcadía venimos disfrutando aquí.

MINOR.

Mahón 17 de abril de 1926.

Alcaldía de Mahón

Amortización de Obligaciones

El miércoles próximo, día 21 del actual, a las siete de la tarde, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales, el quinto sorteo de amortización de 1.800 pesetas nominales del Empréstito de este Ayuntamiento de 100.000 pesetas al 5 por 100 anual, emitido para establecer la Estación de Agricultura General.

Entrarán en sorteo las siguientes obligaciones:

Serie A.—Número 1 a 5, 8 a 40 y 43 a 60.

Serie B.—Números 1 a 18, 20 a 39, 41, 42, 44 a 50, 53 a 83, 85 a 108, 110 y 111, 113 a 118, 120 a 143, 145 a 163, 165 a 182 y 184 a 188.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón, a 16 de Abril de 1926.—El Alcalde, Antonio Victory.

PARA VENDER

Casajalíe Cos de Gracia números 7 y 9.

Informarán en el despacho del Procurador, señor Orfila. 13-15-17

**PARA VINOS**  
Manchegos, finísimos pura uva garantidos y precios económicos, **CASA FERRÉ**  
ARRAVALETA, 23 — SIRVE A DOMICILIO

SECCION RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo día 18 y 2º después de Pascua.

NUEVO HORARIO DE MISAS

A partir de hoy y por todo el tiempo que rija la hora oficial queda modificado en este distrito parroquial el horario de Misas en la forma siguiente:

Domingos y días festivos

Cinco y media.—Santa María.  
Seis y media.—Santa María.  
Siete.—Concepcionistas.  
Ocho.—Santa María.  
Ocho y media.—San José.  
Nueve.—Santa María y Ayuda parroquia de la Concepción.  
Diez.—(Misa mayor) Santa María.

Once.—San Antonio.  
Doce.—Santa María.  
En la Misa mayor de hoy domingo, homilía por el señor Ecnómo.  
Por la tarde, a las tres Catecismo. A las tres y media, Vísperas, Completas, Rosario y explicación doctrinal.

En Nuestra Señora de Gracia (Cementerio) se reza todos los sábados, a las tres y media de la tarde, el santo Rosario en sufragio de los difuntos cuyos cadáveres fueron enterrados en este Cementerio.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Con motivo del cambio de hora, las Misas se dirán los días de trabajo, a las siete y media, ocho y ocho y media (hora oficial). Los domingos y fiestas, a las seis y media, ocho y media, diez y la mayor a las diez y media (hora oficial).

Mañana dominica 2.ª después de Pascua de Resurrección.—Misas rezadas a las seis, ocho y media y diez. En la de ocho y media harán su primera Comunión los niños y niñas debidamente preparados para este acto. Durante la Misa, en que se hará la oportuna práctica por el celebrante, se pulsará el órgano y se cantarán adecuados coros. A las diez y media será la última Misa.

Por la tarde a las tres y media, rezo del Rosario, plática a los ni-

ños y niñas de primera Comunión, renovación de las promesas del Bautismo, consagración a los Sagrados Corazones de Jesús y María y distribución de premios.

Lunes, misas rezadas a las siete y media, ocho y ocho y media. A la misma hora los demás días de la semana. Al anochecer rezo del Rosario.

Sábado.—A las ocho Misa reza da con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la noche, después del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo 2.º después de Pascua.—Misas rezadas: la primera a las seis; la de siete y media será de Comunión para los Terciarios; a las ocho y media saldrá la procesión para llevar solemnemente la Sagrada comunión a los enfermos e impedidos del distrito parroquial, y de regreso a la iglesia habrá otra Misa rezada. A la hora de costumbre la mayor, rezada. A las cuatro asamblea de la V. O. T. con plática y demás cultos de costumbre.

Lunes, a las ocho, Misa en la Cripta.

Martes.—A las siete y media Misa y ejercicio de los Trece Martes de San Antonio.

Todos los días Misa a las siete y media.

SANTORAL

Santo de hoy.—San Aniceto papa y mártir.

Santo de mañana.—Nuestra Señora la Divina Pastora y Santos Andrés Hivernón y Toribio obispo.

A LOS GANADEROS

PARADA PARTICULAR APROBADA

Predio «Santa Margarita», término de Villa Carlos (Trebelguer).

Hermoso ganadero, acreditadísimo para cría mular, mayoría de sus productos de talla.

Veterinario Inspector del término, don Rafael Pons Sintes. 10-12-15-17

De uno que se fué...

Por respeto a la opinión

Hace días que publicamos para mejor orientación de la opinión, a la que solo se pretende mostrar una cara de la medalla, restándole elementos para enjuiciar serena, ecuánime y acertadamente, la despedida de Araquistain a la Unión republicana, y hoy recogemos los comentarios que el mismo señor dedica a Marcelino Domingo, comentaristas substanciosos, contestando a un costal de cargos, como llama y como califica Araquistain a los que el ex diputado por Tortosa le dedica.

Y... habla el señor Araquistain: Refiriéndose al jocoso y reído manifiesto dice:

«Sin leerlo, yo había prometido firmarlo al amigo que me invitó, dando por supuesto que ese documento era una declaración inequívoca, terminante de principios y enjuiciamientos políticos, como otro que hace un año se había redactado. Una vez leído, observé que en el tonel se había echado más agua que vino. Empecé a escribir una carta retirando mi promesa; la carta privada se convirtió en artículo público. Mucho me duele el desconcierto que sin quererlo he causado al señor Domingo; pero más me hubiera dolido el desconcierto que a otros amigos menos avisados les hubiera producido la inexplicable inhibición de mi modesta signatura de un documento de esa naturaleza. Aunque el señor Domingo no lo encuentre justificativo, ni mi insignificante persona merezca justificarse públicamente, sirvan de explicación estas palabras.»

Hacemos gracia al lector de unas atinadas consideraciones que en su escrito publicado en «El Sol» hace el señor Araquistain sobre el oportunismo dominador, oportunismo de aguilas caudales, oportunismo que a fuerza de querer serlo acaba en parálisis general, para llegar al párrafo final de su claro y contundente escrito que dice así:

«¿Y se le quiere resucitar ahora, movilizándolo sus piernas de algodón, sus brazos de corcho y su cerebro de campana neumática? Buen juego para un pím, pám, pím de feria. Los sucesos de estos últimos años han reducido a tremedible caducidad un tipo de político cuyo órgano capital era la oratoria por la oratoria. La nueva política debe ser más bien muda y creadora. Una política de todo o nada. Ya sabemos que el dilema, en la acción concreta, es imposible, que los hombres pasan y la historia sigue. Pero la historia no se seguiría, se empantanaría, si los hombres, alguna vez, no se formularan como propósito el nada o todo.»

¿Comentarios? ¿Para qué? Los hace elocuentes Araquistain cuya retirada comprendemos, pese a los cientos de miles de prosélitos que con bien imitada seriedad dice alguien se han agrupado tomando el manifiesto por bandera.

UNA CARTA

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO:

Muy distinguido señor: Al cesar en el cargo de Registrador de la Propiedad de este Partido y antes de emprender viaje para mi nuevo destino, he de merecer de usted el favor de que me permita rendir, desde las columnas de su digno periódico, homenaje de gratitud al pueblo menorquín por las inmerecidas atenciones que me ha dispensado durante los cuatro años que he servido el cargo y de sentida admiración, por sus altas virtudes cívicas.

Y a mis cariñosos amigos particulares, ruegoles me dispensen no me despidan de ellos en este momento, reservándome hacerlo cuando vuelva con objeto de acompañar a mi familia.

Dándole gracias anticipadas, me reitero de usted señor Director, afectísimo S. S. q. e. s. m.

VICENTE TUR

Mahón 16 de abril de 1926

Accedemos gustosos al ruego del Registrador de la Propiedad don Vicente Tur y al felicitarle por la importancia del nuevo Registro que ha de desempeñar, lamentamos su separación de esta ciudad, en la que tantas amistades se había granjeado y deseásemos muchas felicidades, lo mismo que a su respetable familia, en su nueva residencia.



ES EL MEJOR VERMOUTH

EXPLORADORES DE ESPAÑA

Tropa de Mahón

Mañana, domingo, se reunirán los exploradores a las 14'15 frente el Ateneo para efectuar una excursión por la carretera nueva de Fornells hasta el tercer kilómetro donde efectuarán varias prácticas de su especialidad.

Mahón 17 de Abril de 1926.—El Consejo Técnico.—P. A.—El Secretario, Antonio Pons.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 17 de Abril de 1926

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don José Puñet.

Imaginería: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y Provisiones: 8.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 3.º Oficial de Artillería.

Imaginería: 4.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador.

—De O. de S. E. el Teniente Coronel Jefe de E. M., Antonio Lafuente.

—Rubricado.

manera? ¿Con qué armas? ¿Con la astucia? ¡Sirve tan poco la astucia cuando el enemigo obra de tan mala fe como el capitán del Valiente!

Sentía desfallecer su ánimo, decaer su espíritu, y se rebelaba contra ella misma. Declararse vencida era una cobardía; no quería ser vencida, quería vencer; era preciso, terminante, necesario.

Y así, de este modo, sin saber ella misma lo que quería, sintiéndose abatida unas veces y otras animada del más valeroso entusiasmo, pasó algunas horas sin que nadie la molestase ni escuchara el más leve ruido en la casa.

\*\*\*

Silencio sepulcral.

Podía pensarse, con razón, que el palacio estaba deshabitado.

No lo creyó así Elena.

Por el contrario, juzgó que Bautista estaría rodeado de servidores fieles y terribles, que la impedirían cualquier intento de fuga que quisiera llevar a cabo.

Bien es cierto que no se le había ocurrido semejante propósito, comprendiendo que sería inútil.

Pero su idea constante no cejaba, no le abandonaba un solo instante.

Vengarse de Bautista, devolverle todos los ultrajes que había recibido de él, dejarle sumido en la mayor desesperación, causar su desdicho; esto, esto era lo que debía alcanzar.

Para conseguirlo, sólo se le ocurría un medio: estar en comunicación con Jorge. Pero ¿cómo hacerlo?

Nuevamente se le ocurrió pensar en la mujer que habían puesto para que la custodiara, pensó en su guardiana; en Lea; pero se estremeció al recordar las líneas de sus facciones que no eran ciertamente para abonar a una persona.

Hacia mal, muy mal, en pensar que aquella mujer pudiese ser su ánora de salvación.

¿Cómo suponer que aquella mujer pudiese tener buenos instintos, desde el momento en que estaba a las órdenes de Bautista?

Debía andar con mucho ojo; no ser imprudente, no cometer ninguna torpeza, porque entonces el tirano adoptaría todo género de rigores para tenerla segura.

¡Si pudiera sondear diestramente el corazón de su guardiana hasta saber a qué atenerse!...

Desde luego esto era lo mejor, lo menos expuesto.

Porque si de buenas a primeras la comunicaba su deseo, corría peligro de que la mujer avisase a Bautista y éste se irritase ante la persistencia de Elena en querer salir de su cautiverio.

«Pon de tu parte lo que puedas que Dios hará lo demás.» Esto es lo que iba a hacer Elena.

Pondría cuanto estuviese de su parte y si Dios se apiadaba de ella, el infame Bautista no tardaría en recibir el castigo de sus iniquidades.

¡Ah! ¡Si Jorge supiera donde estaba, vendría

# CRÓNICA

## La hora de verano

Esta noche a las once y en cumplimiento de lo dispuesto por el Gobierno, se adelantarán los relojes oficiales en una hora estableciéndose así el horario de verano, para restablecer la hora normal en el próximo mes de octubre.

La medida de establecer el horario de verano ha sido adoptada por el Gobierno de España ante la necesidad de adaptar el horario nacional al internacional que fue acordado por la Sociedad de las Naciones.

Prende el establecimiento del horario de verano, conseguir una gran economía en diversos servicios nacionales.

Perturbaciones pocas o ninguna causa el establecimiento del horario de verano, pues adaptándose todos los relojes a la hora oficial, la vida sigue su curso normal.

ofreciéndose al espectador un reflejo de épocas pretéritas, en las que el arte de cautivar y dominar a las damas iba unido a la pulcritud del vestir, a la destreza en el manejo de las armas.

Belísima es por todos conceptos la película «El Arbitro de la Elegancia» que integra el programa de hoy y mañana del elegante Salón Victoria y de sus respectivos papeles hacen una verdadera creación Jhon Baltimore que da vida al papel de Jorge Brummel, el elegante sin par, notablemente secundado por las estrellas Carmel Myers, Irene Rich y Marie Astor.

¿Quieren paladear un exquisito digestivo?  
PIDAN ESTOMACAL BELTRAN  
Venta principales colmados y Perfumería Astra

## Cumplimiento Pascual

Mañana y a las siete y media saldrá de la Parroquia Iglesia de San Francisco la hermosa procesión del Santo Viático que recorrerá las calles adscritas a aquella parroquia a fin de que los feligreses e. fermos e impedidos puedan cumplir con el Precepto Pascual.

La procesión, como las celebradas por las parroquias de Santa María y Nuestra Señora del Carmen, será lucidísima y su paso sin duda presenciado por numeroso público.

Dará escote: El Santísimo Sacramento, un piquete de Infantería con escuadra, banda y música.

## Granizada

Durante las primeras horas de la madrugada de hoy ha caído sobre esta Isla una abundante granizada, lloviendo también copiosamente y soplando violento vendaval.

La granizada ha causado daños a los sembrados y a los tiernos brotes de los árboles.

## Cine Consey

Sábado a las 9 1/2  
La película más lujosa del mundo



En la segunda jornada del derroche de lujo esfas uoso y jamás visto

## EL PRÍNCIPE ENCANTADOR

### Un partido de Law Tennis

Según informes que nos han facilitado, en el vapor extraordinario que llegará mañana de Palma vendrán a esta algunos notables jugadores de Tennis del Club palmésano, los cuales aprovecharán su corta permanencia entre nosotros para jugar mañana por la mañana varios partidos en las pistas instaladas en el tenis de esta ciudad y en el Stadium Mahónés, partidos que han despertado interés entre los aficionados al higiénico y distinguido sport.

### De foot-ball.

#### El partido de mañana

Hay gran expectación ante el partido de foot ball que se ha de jugar mañana en esta ciudad entre el «Alfonso XIII» de Palma y el equipo local «Unión Sportiva».

Para arbitrar dicho encuentro, ha llegado esta mañana el árbitro Colegiado catalán don Emilio Samper.

¿Cuál es el Anís de las Damas?  
El Anisette BURDEOS BELTRAN  
Venta principales colmados y Perfumería Astra.

### Ateneo

Audición radio-telefónica para hoy sábado.

A las 21'30, de Radio San Sebastián.

Retransmisión del Salón Nove-dades.

## Exportación

A bordo del vapor «Balear» fueron embarcados ayer para Palma 50 cerdos magros, 5 cerdos cebados, 47 vacunos, 50 docenas de huevos y 130 cajas con queso.

## NOTICIAS MARITIMAS

Con 27 pasajeros, correspondencia y carga, anoche zarpó para la Capital de la Provincia el vapor «Balear», cuyo buque estará mañana de regreso a nuestro puerto en viaje extraordinario.

—Ayer salió para Barcelona el pallebot «Pons Martí».

—Con 30 pasajeros, correspondencia y 48 toneladas de carga varía, esta mañana ha llegado de la Ciudad Condal el vapor «Mahón».

Dicho vapor saldrá mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona.

# FOOTBALL

## Campo de la Unión Calle de San Carlos

DOMINGO 18. — A las 5 (hora oficial)

### PARTIDO FINAL DEL CAMPEONATO DE BALEARES

## R. S. ALFONSO XIII contra UNION SPORTIVA

Campeón de Mallorca

Campeón de Menorca

# Conferencias telegráficas

## SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 16 a las 18.

### El raid Madrid-Manila. Acentúanse los pesimismo

Acentúanse los pesimismo acerca de la suerte que habrán corrido los intrépidos aviadores Estevez y Calvo cuyo paradero a pesar de gestiones y exploraciones realizadas por la aviación inglesa, sigue ignorándose.

### Gallarza y Loriga seguirán el vuelo.

#### La etapa Karachi-Agra

Las noticias oficiales que hemos recogido dicen que los aviadores señores Gallarza y Loriga saldrán hoy de Karachi reanudando la hazaña Madrid-Manila.

La etapa que han de recorrer en este nuevo salto es de Karachi a Agra y el recorrido de 1.150 kilómetros.

Esta etapa y la siguiente hasta Calcuta son peligrosísimas porque los intrépidos aviadores pasarán en largas horas de vuelo sobre extensiones enormes de terreno de selva virgen.

Este raid va adquiriendo cada día mayor importancia y le presta mayor atención la pública opinión interesadísima ya en la hazaña de los intrépidos oficiales de nuestro Ejército.

### Correspondencia a los prisioneros de guerra

Habiendo posibilidad de hacer llegar correspondencia a los prisioneros de guerra que están en poder de los moros, las familias de nuestros soldados que sufren cautiverio que deseen escribirles, pueden dirigir las cartas bajo sobre, al Cónsul de España en Rabat, don Juan García Ontiveros, quien las hará llegar a su destino.

### El discurso de Bergamín. La colaboración al Gobierno. El estado de opinión conservadora del país debe aprovecharse

Habiéndose interpretado el último discurso pronunciado por el señor Bergamín en la Academia de Jurisprudencia como anuncio de colaboración al Gobierno actual, un periodista le ha dirigido preguntas acerca del alcance de sus manifestaciones.

¿Prestará usted su colaboración al Gobierno? ha preguntado el informador al señor Bergamín.

A lo que éste ha contestado que él está en situación de excedente, pero que hay otras personas dentro del partido conservador que no lo están.

Hablé al marqués de Estella en favor de la organización de partidos que asuman en su día la gobernación del Estado.

La fuerza, el estado de opinión conservadora existe y no ha perdido en sus diversos sectores la pujanza y expresa el señor Bergamín que debe aprovecharse esta fuerza para que en su día pueda significar la sustitución del actual Gobierno.

Madrid 17 a las 4.

### Banquete suspendido

El banquete que tenía anunciado para hoy el Real Aéreo Club de Madrid en honor de los intrépidos aviadores tripulantes del «Plus Ultra», se ha suspendido, aplazándolo para otra ocasión, en prueba de sentimiento por la desaparición del capitán Estevez y del mecánico Calvo.

### La fiesta en Cuatro Vientos. Imposición de la Laureada al marqués de Estella. La medalla «Plus Ultra» a los aviadores del equipo Franco

La fiesta celebrada en el aeródromo de Cuatro Vientos con motivo de la imposición de la Laureada de San Fernando al Presidente del Gobierno marqués de Estella y de la medalla «Plus Ultra» a los bravos del equipo Franco, ha sido de una brillantez extraordinaria.

Asistieron al brillante acto Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, el Gobierno todo excepto el ministro de Fomento señor Benjumea y el de Marina almirante Cornejo que se hallan enfermos.

También concurrió a la fiesta la familia Real y todos los generales que se encuentran en Madrid, las autoridades madrileñas, Patriarca de las Indias, Cuerpo Diplomático y altas personalidades.

En el sitio destinado para el público se agolpaban más de 20 000 personas ávidas de presenciar la ceremonia.

Frente a la tribuna regia colocáronse el Presidente del Gobierno marqués de Estella y los aviadores Franco, Alda, Durán y Rada.

El ministro de la Guerra duque de Tetuán lee la concesión de las preciadas condecoraciones.

S. M. el Rey impone seguidamente la Laureada al general Primo de Rivera en la forma de ritual.

Inmediatamente después el Monarca hace entrega de la medalla «Plus Ultra» a los aviadores, dándoles sentidos elogios.

Al abrazar el Monarca al mecánico Rada, el público prorrumpe en delirante ovación, dándose vivas entusiastas al Rey noble.

Durante la hermosa ceremonia las escuadrillas de aviación de Cuatro Vientos evolucionaron magistralmente, realizando hermosos ejercicios que fueron admirados por el numeroso público.

Seguidamente después de la hermosa ceremonia desfilaron las tropas.

Terminado el desfile, se sirvió en Cuatro Vientos un espléndido lunch, durante el cual el Monarca tuvo frases de afecto para el Jefe del Gobierno y los bravos aviadores condecorados.

## Consejo suspendido

Se ha suspendido el Consejo de Ministros que tenía que celebrarse hoy y que tendrá lugar mañana en el Ministerio de la Guerra.

## Millán Astray en Madrid

Ha llegado a Madrid el bravo coronel del Tercio don José Millán Astray, acompañado de su esposa y sobrina.

Millán Astray guarda cama a consecuencia de su grave herida.

## Estevez y Calvo siguen sin aparecer

A las tres y media de la tarde se recibió telegrama del ministro de España en El Cairo manifestando que a pesar de todas las pesquisas, siguen sin aparecer Estevez y su mecánico Calvo.

Dice el referido telegrama que habiendo resultado infructuosas todas las investigaciones en el campo, se han perdido ya todas las esperanzas de encontrarlos.

## Opinión del señor Kindelán

Durante el acto de Cuatro Vientos, el coronel Kindelán ha dicho a los periodistas que no pierde las esperanzas de que aparezcan el capitán Estevez y el mecánico Calvo.

Reconoce efectivamente que a medida que pasan días es natural que se acentúe el pesimismo, pero confía también en la Providencia.

## El crucero «Buenos Aires»

Dicen de Cádiz que ha llegado a aquel puerto el crucero argentino «Buenos Aires» que saldrá luego para Cartagena.

Han llegado también a Cádiz dos destroyers americanos.

PRENSA ASOCIADA.

## Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 17 a las 4.

Parte de la guerra día de hoy. Sin novedad en nuestra zona de protectorado.

Sin duda ante el temor de avances de tropas por comenzar la época propicia para realizarlos juzgan

luminescentes en el campo rebelde adoptan en éste medida de previsión que se exteriorizan más en el frente de la región oriental según señalan nuestros servicios de información.

# COTIZACIONES

## BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 16 de Abril de 1926

Francos	23 65
Libras	34 06
Dóllars	7 71
Liras	28 30
Interior serie A	69'00
Id. id. B	68'80
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 4 años ven-	
cimiento Ene. 1929	000 00
Amortizable 5 p. % A. 1920	94'15
Id. B.	93'90
Exterior Serie A	85'69
Obligaciones Barcelonesa de	
Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	98'00
Id. C.ª Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C.ª Trasad. 6%, 1922	104'00
Id. F. C. Nor. Pud. 3%	71'35
Id. Sdad. Gral. Aguas de	
Barcelona 6%	100 65
Id. Cáceres Variable	00 00
Amortizable 5 p. % A. 1917	93 80
Id. B.	93 80

## Credito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 16 de Abril de 1926

Amort. 5 por 100 A. 1920	94 25
Id. 5 id. B. id.	94 00
Inter. 4 id. A.	69 00
Id. 4 id. B.	68 90
Amort. 5 id. A. 1917	93 90
Id. 5 id. B. id.	93 80
Exter. 4 id. A.	85 60
Id. 4 id. B.	84 20
Obligaciones Norte Priori-	
dad Barcelona.	71 35
Alicantes 3 % 1.ª hipoteca	64 35
Trasatlántica 4 por 100	85 00
Id. 6 % 1920	99 75
Id. 6 % 1922	104 00
Andaluces 2.ª serie fijo	56 65
Francos cheque París.	23 65
Liras id. Roma	28'30
Dóllars id. New York	7'0173
Libras cheque Londres	34 065

# SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

## SALON VICTORIA

Sábado día 17 de Abril de 1926

Tarde a las 6 y cuarto: Sesión Gran Moda. — Noche a las 9 y media: Con Piano GRANDIOSO ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

Estreno de la famosa obra inspirada en la vida de Jorge Brummel, una de las figuras más salientes del siglo XVIII, durante el cual reinó de manera breve, pero imborrable, como rey de la moda, de la elegancia y también... de los corazones

## EL ÁRBITRO DE LA ELEGANCIA

(EL BELLO BRUMMEL)

Dominó a los hombres. — Fascinó a las mujeres

Película premiada en el concurso RODOLFO VALENTINO

Constituirá el éxito más resonante de la presente temporada

Muy pronto: ORIENTE, por Maria Jacobini y Harry Liedtke.

## CASINO DEL CONSEY

Sábado día 17. — Gran Sesión de Moda a las 9 y media, con Cuarteto ¡El colosal triunfo de la temporada! — ¡La mejor película de aventuras!

Estreno, estreno, de la segunda y última jornada de la magistral joya francesa

## El Príncipe Encantador

En esta segunda parte, desarrollada en la corte del Príncipe RINALDO, las escenas todas son de una fastuosidad insuperable, y ya al final, cuando el Amor triunfa a pesar de todas las intrigas palaciegas y corazones envidiosos, sirve de digno remate a la obra el suntuoso enlace del Príncipe con ZAIDA, escena de un lujo inmenso y deslumbrante

AVISO. — Para evitar aglomeraciones y disgustos, se ruega a todas las personas que puedan encarguen el sábado sus localidades para el domingo tarde o noche.

# TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

Hoy sábado 17 Abril de 1926. — Dos sesiones

Tarde a las 5 y media. — Noche a las 9 y media

## CURRITO DE LA CRUZ

2 jornadas Toda entera 12 partes

Para mañana, domingo

Dos grandes sesiones de homenaje a Alejandro Pérez Lugín

Tarde a las 5 y media

Ultima proyección de la monumental película en 12 partes

## CURRITO DE LA CRUZ

Noche a las 9 y media

Reposición por única vez de la otra obra maestra del mismo autor

## LA CASA DE LA TROYA

Toda entera. — Con rebaja de precios para esta sesión de noche

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

**PHILIPS ARGENTA**  
DE CRISTAL OPALIN  
LA MAS DECORATIVA  
LUZ MAS HERMOSA

**PHILIPS 1/2 WATIO**  
LA MAS BARATA EN  
SU VERDADERO COSTE

**PHILIPS LUZ SOLAR**  
DE CRISTAL AZULADO  
PARA DEBILES DE LA VISTA  
Y ESCRITORIOS

De venta en todas partes y **ADOLFO HIELSCHER, S. A.** MADRID: Prado, 30. BARCELONA: Mallorca, 198.

## HOMENAJE A LOS AVIADORES FRANCO, DURÁN, RUIZ DE ALDA Y RADA

La importantísima casa Hucocgrabado ha editado unas hermosas láminas para conmemorar el grandioso raid España - Buenos Aires, en la que aparecen en primer término las fotografías de los tripulantes del «Plus Ultra».

Estas láminas, pulcramente editadas, se venden en Mahón en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17.

PRECIOS: (Tamaño 50 x 35 cm. a 0'75 ptas. una  
Id. 25 x 35 cm. a 0'50 » »

LIBRERIA  
— DE —  
**MANUEL SINTES ROTGER**  
Plaza del Príncipe, 17.—Mahón

SUSCRIPCION A  
**BIBLIOTECA PATRIA**

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Obras	Ptas.
Benito Más i Frat — «La redoma de Homunculus»	4'00
Isabel de Palencia. — «El sembrador sembró su semilla»	5'00
Ramón Peris — «Dato y su vida»	5'00
Benito Artigas Arpón — «La Epopeya de Alhucemas»	5'00
F. Cortinas. — «La Collera de Avutardas»	3'00
Ferrándiz. — «Higiene naturalista»	2'50
G. de Vailly. — «Paulina»	4'00
Pío Baroja. — «La casa del crimen»	0'30
K. I. K. O. — «Tratado breve de Mah Jongg»	1'00
M. Ciges Aparicio. — «La honra del pueblo»	0'30
A. Rancés. — «Diccionario de la Lengua Castellana»	3'50
Clovis Eimeric. — «La mujer que no supo odiar»	3'00
A. Hernández Catá. — «El viaje sin fin»	0'30
José M.ª Salaverría. — «Jardín cerrado»	0'30
Juan Amer Pujadas — «Comentarios al Reglamento de la Ley de Reclutamiento»	6'00
Juan Amer Pujadas — «Apéndice al Reglamento de Reclutamiento»	3'50
Manuel Bueno. — «La dulce mentira»	0'30

Esta notabilísima y popular Biblioteca, cuyo objeto es combatir la novela pornográfica y naturalista, premiando en Concursos las más excelentes obras de arte; que ha laureado libros moralizadores de Menéndez Pelayo, Villaespesa, Curro Vargas, Fernández Flórez, etcétera, etc., acaba de establecer un servicio de suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de autores de conocido prestigio o mérito relevante.

**BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN**  
Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 138, Madrid

D. de profesión domicilio en calle núm. se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha. Firma,

Fecha de 192 . de

NOTA.—Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de este los gastos de giro.

## Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

## LA NOVELA MUNDIAL

Publicada bajo la dirección literaria de J. García Mercadal

Con la cooperación de los más ilustres escritores de España, de las repúblicas hispanoamericanas y del Extranjero

Aparecerá todos los jueves al precio de 0'30 ptas. tomo.

Véndese en Mahón en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe número 17.

## Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre  
Gran novedad - Último modelo  
Muy propio para oficinas

Punto de venta:  
Librería de MANUEL SINTES ROTGER  
Plaza del Príncipe, 17.—Mahón

## POPULAR FILM

Novela cinematográfica ilustrada  
Interesante publicación avalorada con la firma de prestigiosos literatos y esmeradamente ilustrada

Se publica un cuaderno semanal al precio de 0'30 ptas. cuaderno.

Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 17.

## Placas del Corazón de Jesús

Véndese en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 17, Mahón

## Emboquillados para cigarrillos

marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndese en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Abril, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Barcelona y 21 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

Línea de New-York, Cuba, Méjico

Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «Antonio López». — Capitán don Arturo Muslera.

Línea de Venezuela-Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «León XII». — Capitán don Rafael Meana.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón». — Capitán don Manuel Morales.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Montserrat». — Capitán don Antonio Marina.

Viajes extraordinarios

Días 23 de Barcelona, 24 de Valencia, 26 de Málaga y 25 de Cádiz, saldrá el vapor «Reina María Cristina», para Puerto Rico y New-York. — Capitán don Francisco Arijá.

### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

**DON JUAN F. TALTAVULL**  
Infancia, 22.—MAHÓN.

## COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillel-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDCMA, Alcalá, 23, Madrid.  
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

## Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER  
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17. — MAHÓN

INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS  
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS  
INFECCIONES GRIPALES Y OBLIVION GENERAL  
VENTA: FARMACIAS, PARAFARMACIAS  
DEPOSITO: BENEDECTO, SAN DEGRADO, 41,  
MADRID.

## LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRÁFICA  
con páginas literaria, poética, cinematográfica, infantil, femenina,  
deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores

PRECIO: TREINTA CENTIMOS número.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Con la pluma  
**Ideal WATERMAN**  
se lleva el equipaje mas  
util para salir de viaje.

De venta en Mahón:  
Papelería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 17

## OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca  
125 novelas interesantísimas  
DE 160 A 300 PÁGINAS

**POR 216 PTS.**  
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

## BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA,  
Fuencarral, 138. — MADRID

D. de profesión domicilio en calle núm. desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas. Firma,